

**Муравьева Ирина Владимировна**

канд. ист. наук, доцент

**Плотникова Елена Владимировна**

соискатель, старший преподаватель

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

## **ВЗГЛЯДЫ А.С. АРТЕМЬЕВА НА ИСТОРИОГРАФИЮ СОВЕТОВ СОЛДАТСКИХ И КРЕСТЬЯНСКИХ ДЕПУТАТОВ В ЧУВАШИИ**

*Аннотация:* в статье представлен критический анализ историографии Советов солдатских и крестьянских депутатов в Чувашии, проведенный А.С. Артемьевым в ходе изучения проблемы роли Советов в формировании новой политической системы Чувашского края, который позволил выявить и опровергнуть ряд необоснованных и искажающих действительность положений в трудах региональных исследователей.

*Ключевые слова:* Совет, партия, депутат, критика, комитет, Чувашия, Чебоксарский Совет, Октябрьская революция, чуваш, автономная область.

Система Советов, утвердившаяся в 1917 г., на десятилетия стала основой государственной власти страны. Споры о природе этих органов и их роли в истории нашего государства остаются актуальными и в настоящее время. Историография этого вопроса обширна и отражает различные взгляды на проблему, одним из исследователей внесших весомый вклад в историографию Советов крестьянских и рабочих депутатов в Чувашии был профессор, доктор исторических наук Артемьев Сергей Артемьевич.

Сложный путь он прошел прежде, чем стать авторитетным ученым, партийным и общественным деятелем. Артемьев Сергей Артемьевич, уроженец с. Яншихово-Норваши Янтиковского района Чувашии родился в 1915 г. в семье крестьян-середняков. Закончив Канашский педагогический техникум оказался в гуще общественной комсомольской работы по реализации политики массовой

коллективизации, всесоюзного культпохода, ликвидации безграмотности, введения обязательного начального обучения для детей.

Окончив историческое отделение Чебоксарского учительского института, входившего в структуру Чувашского пединститута, в 1938 г. А.С. Артемьев поступил на исторический факультет Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова. Со студенческой скамьи он отправился на войну, участвовал в боях на Западном, Брянском, 3 Белорусском фронтах в составе 30 гвардейского артиллерийского полка и дослужился до звания гвардии капитана, был награжден орденами Отечественной войны II степени и «Красная звезда», медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Москвы», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией» [7, с. 8]. После завершения обучения А.С. Артемьев стал аспирантом кафедры марксизма-ленинизма МГУ, затем преподавателем кафедры марксизма-ленинизма Московского института механизации и электрификации сельского хозяйства, в 1960 г. вошедшего в структуру Всесоюзной сельскохозяйственной академии им. К.А. Тимирязева.

Результатом скрупулезной работы с архивными источниками, научной литературой стала защита кандидатской диссертации на тему «Борьба большевиков за Советы в 1917 г. в период двоевластия (по материалам городского и районных Советов Петрограда)» в 1951 г. А.С. Артемьева активно поддерживали по партийной линии, он избирался членом, а затем и секретарем парткома института, членом бюро Тимирязевского райкома КПСС г. Москва.

Перейдя на кафедру истории КПСС МГУ в 1961 г., А.С. Артемьев стал лектором общества «Знание», членом Ученого совета Московского государственного педагогического института им. В.И. Ленина. Но главным для него делом была научно-исследовательская деятельность. В 1965 г. вышла его работа «Советы рабочих и крестьянских депутатов в Чувашии в 1917–1918 гг.». Это первый труд обобщающего характера по истории Советов Чувашии, в котором освещается история возникновения и деятельности Советов, основываясь на архивных документах. Продолжая изучать данную проблему, А.С. Артемьев подготовил и

защитил докторскую диссертацию, материалы которой вошли в работу «Великий Октябрь в Чувашии», изданную в 1972 г.

Исследуя проблему роли Советов Чувашского края в свершении Октябрьской революции, А.С. Артемьев изучал труды предшественников, посвященные истории Чувашии накануне и в период становления власти Советов. Он подходил к каждой работе с исследовательской точки зрения, не опирался на выводы предшествующих исследователей без критического анализа каждого утверждения автора, искал фактическое подтверждение каждого выдвинутого положения.

Среди множества трудов, составлявших историографию Советов солдатских и крестьянских депутатов, несколько было подвергнуто историком серьезной критике. К таким относилась статья редактора газеты «Канаш» Д.С. Эльменя «В течение двух лет», опубликованная в 1922 г., которая была посвящена революционным событиям 1917–1918 гг., связанным с борьбой за установление Советской власти в Чувашском крае. А.С. Артемьев отмечал, что автор правильно подчеркивает решающую роль Октябрьской революции в создании Чувашской автономной области, активную роль трудящихся чуваш в революционных событиях начала XX в., но роль Коммунистической партии как руководящей и направляющей силы в социалистической революции не нашла отражения применительно к Чувашскому краю. А.С. Артемьев обращал внимание на то, что Д.С. Эльмень на передний план в качестве руководящей организации в борьбе чувашского народа за власть выдвигает Чувашский левый социалистический комитет, состоявший в основном из левых эсеров, к которым автор сам ранее относился, и социалистов-националистов. А.С. Артемьев отмечал, что создание Чувашского комиссариата при Казанском губернском Совете, которое автор приписывает Чувашскому левому социалистическому комитету, является результатом решения губернского Совета, что Д.С. Эльмень ни разу не упомянул о негативном отношении Чувашского левого социалистического комитета к мероприятиям партии большевиков, направленным на укрепление Советской власти [1, с. 15].

Критические замечания вызвал у А.С. Артемьева коллективный труд «Десять лет Чувашской АССР. 1920–1930», а именно раздел «Возникновение Советов среди чуваш и работа их до образования области», в который была включено утверждение, что «начало местным Советам среди чуваш положили возникшие в поволжских гарнизонах чувашские военные организации». А.С. Артемьев отмечал, что автором этой точки зрения был бывший эсер Д.П. Петров, который всячески пытался принизить революционную инициативу народных масс и приукрасить роль своей организации, что не соответствовало действительности, поскольку руководство чувашских военных организаций в Казани и Симбирске, состоявшее в основном из эсеров, скорее мешало трудящимся в организации Советов в чувашских уездах [3, с. 17].

Далее, анализируя работу «Десять лет Чувашской АССР. 1920–1930», А.С. Артемьев подверг критике положение о том, что «с весны ... 1917 г. Советы крестьянских депутатов ... в уездах фактически свели власть общественных исполкомов (комитетов общественной безопасности) к нолю» [3, с. 17]. Он утверждал, что хотя Советы пользовались большой поддержкой народа, но не имели еще реальной власти, за исключением Чебоксарского Совета рабочих и солдатских депутатов, кроме того, вплоть до Октябрьской революции во всех уездах власть находилась в руках уездных комиссаров и комитетов общественной безопасности [2, с. 6].

Серьезные неточности и необоснованные утверждения были выявлены А.С. Артемьевым в работе Я.К. Павлова «Октябрьская социалистическая революция и разрешение национального вопроса в Чувашии», первом обобщающем труде о реализации национальной политики в результате победы Октябрьской революции на примере Чувашского края. Он отмечал, что автор, не изучив все документы и материалы, не разобравшись в том, в каких уездах существовали и что из себя представляли Советы крестьянских депутатов, рассуждал об их роли и месте в Чувашии накануне Октябрьской революции. А.С. Артемьев писал, что Я.К. Павлов утверждал, что «Советы крестьянских депутатов плелись в хвосте у Временного правительства», в то время как большинство из них

противопоставляли себя Временному правительству, о чем свидетельствуют решения съездов крестьянских депутатов о земле [6, с. 49].

А.С. Артемьев счел некорректными и непонятными утверждения некоторых авторов о Чебоксарском Совете в послеиюльский период, точнее, о разгоне его исполкома и всего Совета. Он отмечал, что В.Н. Любимов и В.Л. Кузьмин в своей статье писали, что «в начале июля решением Чебоксарского контрреволюционного комитета общественной безопасности был разогнан исполком Чебоксарского Совета солдатских и рабочих депутатов...» [5, с. 13]. А.С. Артемьев обратил внимание на подобное утверждение и в работе И.Д. Кузнецова, который писал, что «... Чебоксарский комитет общественной безопасности во главе с комиссаром М. Алексеевым распустил Чебоксарский Совет», а в труде Я. К. Павлова утверждается, что «Совет был разгромлен. Члены были арестованы» [4, с. 62; 6, с. 41]. А.С. Артемьев считал недопустимым такое искажение действительности, поскольку, согласно архивным данным, «ни комитет, общественной безопасности, ни уездный комиссар не выносили решения о разгоне Чебоксарского Совета», в послеиюльский период Советы были ослаблены, но продолжали действовать легально [2, с. 10]. Что касается арестов, то А.С. Артемьев обращал внимание, что им подверглись несколько членов исполкома во главе с председателем, в то время как, выше приведенные утверждения наталкивают на вывод об аресте всех членов Чебоксарского Совета и полном прекращении его деятельности.

Таким образом, историографический анализ истории и деятельности Советов в Чувашии в период установления советской власти, проведенный С.А. Артемьевым на основе принципов достоверности и историзма, позволил выявить искажения и несоответствия в освещении истории Советов солдатских и крестьянских депутатов в Чувашии, что облегчило работу последующих исследователей данной проблемы.

Столь критический поход к изучению историографии Советов рабочих и крестьянских депутатов был вызван стремлением исключить возможность искажения истории данного института политической жизни, роли

Коммунистической партии, представления о роли рабочих и крестьян в установлении новой власти, о взаимоотношениях трудящихся разных национальностей, о значении установления советской автономии для чувашей.

### *Список литературы*

1. Артемьев С.А. Великий Октябрь в Чувашии / С.А. Артемьев. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 1972. – 328 с.
2. Артемьев С.А. Советы рабочих и крестьянских депутатов в Чувашии в 1917–1918 гг. / С.А. Артемьев. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 1965. – 195 с.
3. Десять лет Чувашской АССР. 1920–1930 / ред. В.И. Токсин. – Чебоксары: ЦИК ЧАССР, 1930. – 324 с.
4. Кузнецов И.Д. Очерки по истории и историографии Чувашии / И.Д. Кузнецов. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 1960. – 380 с.
5. Любимов В.Н. Борьба за установление и упрочение Советской власти в Чувашии / В.Н. Любимов, В.Л. Кузьмин. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 1958.
6. Павлов, Я.К. Октябрьская социалистическая революция и разрешение национального вопроса в Чувашии / Я.К. Павлов. – Чебоксары: Чуваш. кн. изд-во, 1957.
7. Сергеев Т.С. Историки Чувашии – доктора наук / Т.С. Сергеев. – Чебоксары: Чувашгоспедуниверситет им. И.Я. Яковлева, 2002. – 172 с.